



# 焦裕禄的3份入党申请书

## 沙土地里淘金

——辽北“花生村”脱贫记

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

政府的政策纪律，在村中威信较高，后来当上了队长。他积极参与村里的反霸反伪顽斗争，白天参加生产、斗争会，晚上巡逻放哨、视察敌情。

当民兵期间，历次参加革命斗争的实践，以及聆听组织领导民兵工作的共产党员的教导，再加上早年艰难求生的经历，焦裕禄迅速地成长起来，也渐渐萌生了加入党组织的愿望。

焦裕禄找到当地党小组长焦方开同志谈话，要求入党，但是他并不知道，入党有一系列组织程序。焦方开问他：“你写过入党申请书吗？因为共产党是无产阶级先锋队，参加党得具备一定的条件，不能像参加民兵那么简单。”焦裕禄本以为自己出身贫苦家庭又参加了民兵，已经够入党条件了，却听到小组长教导说，党员不仅看出身还要有思想觉悟，鼓励他今后积极工作、奋勇抗敌，待条件成熟即可写入党申请书。他不仅了解自己的不足，而且明白了自己努力的方向。

这次谈话后，焦裕禄写了三份入党申请书，才最终加入了党组织。

第一份入党申请书，焦裕禄写了自己当苦力、退学、坐牢、逃荒的经历，表示

坚决要入党，打倒地主的亲人报仇。正要上交时，赶上党组织召开学习会，在这次会议上党小组长批评了部分同志中存在的公报私仇的狭隘思想：“有的同志思想觉悟还不高，一个共产党员应该想到全中国的老百姓和普天下的受苦人都有仇、都有冤、都有恨……消灭剥削阶级，推翻旧社会，实现共产主义，达到世界大同，这是我们党的大目标、总目标。如果参加共产党，仅仅是为了报仇，就不够一个共产党员的条件……”焦裕禄听了这次党课后，觉得自己还不够党员条件，写好的申请书便没有交。

第二份入党申请书，焦裕禄专门请了一位老党员指点，重点写入党动机、对党的认识和决心。这次没有提交，是因为他违反了俘虏政策，把民兵团抓到的一个做尽坏事的俘虏的胳膊砍伤了。因此，受到了党组织的批评。批评过后，焦裕禄反思：一个人如果不能模范执行党的政策，怎么能够得上党员的标准呢？于是，他又将写好的申请书收了起来。

在经历两次思想考验以后，焦裕禄更加严格地要求自己，认真学习党的理论，模范执行党的政策纪律，并开始动手写第三份入党申请书。几经修改后，他郑重地将这份申

请书交给焦方开。他在入党申请书上这样写道：“共产党是人民群众的救星，没有共产党，革命就不能胜利，穷人就不能翻身。我要听毛主席的话，跟共产党走，为推翻旧社会，建立新中国，实现共产主义而奋斗！”

1946年1月，焦方开郑重地告诉焦裕禄，上级党委已研究批准他成为一名共产党员。听到这个消息，焦裕禄激动万分，眼含着泪花：“我的条件还不够，对革命还没有作出啥贡献，对照誓词，我还差得很远很远……我要努力为党工作……”

从此，焦裕禄怀揣着对党的感恩之心，毅然投身于如火如荼的革命、建设事业，继续战斗着、前行着，努力践行入党誓词，一步步成长为一名优秀的党员干部。

2015年1月12日，习近平总书记在中央党校县委书记研修班学员座谈会上的讲话指出，要从心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒四个方面，做焦裕禄式的县委书记。

故纸堆上的尘土终将越积越厚，精神世界的芬芳却是历久弥香。“我的条件还不够”或许将提示提醒更多的共产党员检视自我，砥砺前行。

(据《中国纪检监察报》)

新华社沈阳4月10日电 初春清晨，在辽宁省铁岭市昌图县长发镇三合村村头一角，轰轰的响声，一台花生脱壳机开动着，两位村民忙着将一颗颗红皮花生装袋、打包，剩余的花生壳经传送带运到一间小房子里。

这里位于科尔沁沙地南端，每年春秋两季黄沙漫天，生活条件恶劣。村里有悠久的种植花生历史，种植面积超过1.45万亩，每年产生的花生壳就超过1000吨。

这些花生壳曾经四处堆放，严重影响村容环境。2019年2月，辽宁省纪委监委选派金涛任三合村驻村扶贫工作队长兼第一书记。刚来到三合村，看到到处堆放的“花生壳山”，他就下决心解决这个老大难问题，以此作为带领村民脱贫致富的突破口。

“天天眼着这些，村里脏兮兮的，村民们想发展生产都没有精气神儿。”金涛说。

于是，金涛带领扶贫工作队，多方考察，决定以废弃花生壳资源为原料，制造固体燃烧颗粒。他协调村集体入股20万元扶贫资金，并争取其他村民入股，共同出资建成了花生壳燃烧颗粒厂，既解决了花生壳的污染难题，又生产出经济环保的燃料，实现了变废为宝。

“效益还是不错的，厂子一年生产800吨燃烧颗粒，一吨能卖大约650元，还带动了全村30多人就业。”金涛说。

不仅花生壳有了更好的出路，花生也卖出了更好的价钱。记者了解到，驻村工作队组织村民对花生进行分选，根据不同的客户群体进行销售，增加了村民的收入。

花生脱壳机不远处，有一间灰色的小平房。记者看到，10多位女工围站一圈，正根据花生不同的品质，在桌前仔细挑选。“在家门口就能打工赚钱真好，每人一天就能赚100多元。”她们一边忙活着，一边笑着对记者说，“厂子效益好，工资从不拖欠。”

怎么把花生产业做实，真正为乡村发展持续造血，一直是金涛琢磨的问题。他从山东引进优质花生种子种植30亩，2020年已是第二年种植，2021年将在全镇铺开，预计可提升亩产量300斤，有望使全镇花生大幅增产增收。

在以金涛为队长的扶贫工作队带领下，三合村不仅把花生产业做实做深做优，延长了产业链，还发展了养殖、风电等项目，为村民脱贫致富、防止返贫奠定了坚实基础。

“找准了路子，我们就坚定不移地走下去。”金涛说，“我们以后准备搞花生加工，制作花生露，让花生真正成为农民致富的‘金粒子’。”金涛说。

# 这次会议，成为新时期西藏工作的第一个里程碑



布达拉宫广场举行升国旗唱国歌仪式，庆祝西藏百万农奴解放纪念日（3月28日摄）。■新华社发

4月的拉萨，春天如约而至。86岁的仁增老人每天都要到布达拉宫广场走走，晒晒太阳。这里正对布达拉宫，周围绿草、碧水、喷泉，环境清新幽雅，令人神往。

布达拉宫广场建成于1995年8月，是1994年7月召开的中央第三次西藏工作座谈会上确定的62个援藏项目之一。20多年过去，中央第三次西藏工作座谈会确定的“一个中心、两件大事、三个确保”的指导方针，在中央历次西藏工作座谈会上根据形势变化得到不断丰富和发展，西藏已实现社会历史进程的伟大跨越，一个欣欣向荣的新西藏屹立于世界之巅。

## 1 奠基

走在西藏各地大街上，常能见到以其他兄弟省市命名的道路：北京路、广福大道、上海路……看似并不起眼的路名，诉说着中央第三次西藏工作座谈会确定的对口援藏机制推进西藏经济社会发展的历史。

今年63岁的车明怀在藏从事了30多年教育、宣传、社会科学研究工作，曾任西藏社会科学院党委书记，见证了西藏现代化建设的探索进程。

他介绍，上世纪80年代，西藏社会面临各种复杂局面。为了制定更加切合实际的西藏政策，1994年7月，中央召开了第三次西藏工作座谈会。

会议制定了——坚持以经济建设为中心，紧紧抓住发展经济和稳定局势两件大事，确保西藏经济加快发展，确保社会全面进步和长治久安，确保人民生活水平不断提高等新时期西藏工作指导方针；做出了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏重大决策；

在政治上鲜明地举起与达赖集团斗争的旗帜；确定了包括交通、通信、农牧业、社会事业在内的62个重点建设项目和8项优惠政策。

“中央第三次西藏工作座谈会站在战略全局的高度，从西藏的实际出发，统一了西藏工作战略地位的认识，明确了新时期西藏工作的指导方针，提出了西藏经济社会发展的总体目标，在中央西藏工作中占有重要地位，被称为新时期西藏工作的第一个里程碑。”车明怀说。

## 2 起航

20世纪90年代，家住拉萨吉崩岗社区的仁增，成为拉萨市建筑三队的工人。“那时候住土木房，雨天漏水；一个院子只有一个旱厕，因为没有下水道，整个院子特别臭。”她回忆说，“虽然这样，但每天有不完不完的劲，因为生活是有盼头的。”

经过拉萨市政府和北京援藏的3次投资、改建，吉崩岗社区已实现电网入地、环境美化亮化、自来水入户等，道路硬化、绿化工程也相继完成，居住环境得到大幅改善。

“从1995年到2000年底，中央有关部门和对口支援的省市投资40亿元建设了62个援藏工程。其间，国家又投资8.8

亿元落实了668个援助合作项目。”车明怀说，“这些项目的建成在一定程度上改变了西藏交通、能源、通信等基础设施落后面貌，促进了西藏经济的发展和社会的稳定。”

21世纪初，西藏又迎来新一轮建设高潮。经过6年时间的艰辛与努力，世界上海拔最高、线路最长的高原铁路——青藏铁路格拉段于2006年7月1日建成通车。这条横亘在世界屋脊上的“天路”，极大缓解了“进藏难”问题，成为西藏改革开放和跨越式发展的“引擎”。

“刚通火车时，拉萨车站周边还是农田，火车站显得十分雄伟。这几年，柳吾新区迅

速崛起，车站周边已是高楼林立，火车站几乎淹没其中。”拉萨车站客运运转车间工作人员斯郎卓玛笑着说。

2003年，西藏现代产业开始起步，截至2011年底，第二、第三产业已占到GDP总额的87.7%，西藏的产业结构趋于合理。同时，农牧业产业化进程不断加快，“十一五”期间，国家安排资金4.6亿元，初创了一批具有西藏地方特色的农畜产品品牌。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘书长

的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

书长的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

书长的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

书长的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

书长的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

书长的孙勇看来，党中央对西藏工作规律的科学把握，标志着党的治藏方略日臻成熟。

“一个里程碑”的光辉实践和新时期西藏工作指导方针，符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘

## 3 前行

用上了安全稳定的常用电。经过三次搬迁，现在的玉麦乡已建成一乡两村的小康乡镇，人均居住面积达40平方米，年人均纯收入34012元。

全面建成小康社会，“一个民族都不能少”“一个都不能掉队”。

据统计，2016年以来，西藏实施产业扶贫项目2984个，建成易地扶贫搬迁安置区（点）965个，11万建档立卡贫困人口实现最低生活保障兜底……2019年底，西藏实现62.8万贫困人口脱贫，历史性消除了绝对贫困。

“村里建起了农贸市场和农机维修店，还要建苗圃、扩大奶牛养殖规模，不断壮大集体经济。”那曲市色尼区幸福新村村主任赤列罗桑对全村的未来充满信心。2017年，浙江援助那曲启动建设色尼区

首个现代化易地安置小区——幸福新村。

今年43岁的索巴塔次来自昌都市丁青县，去年在县人民医院免费筛查中确诊为包虫病患者，经过手术目前已经痊愈。他说：“幸亏有‘健康扶贫’政策，我能免费检查、免费治疗，住院不用垫付一分钱，不用担心因病返贫。”

2020年，西藏全年经济增长7.8%，全地区生产总值突破1900亿元，农村居民人均可支配收入连续18年保持两位数增长。

“现在，我们全村群众脱了贫，过上了好日子。”49岁的罗松旺担任昌都市左贡县旺达镇达村党支部书记，在他的带领下，村里发展集体经济，群众过上了好日子，“只要坚定跟党走，未来幸福的日子就像流水一样，永远流不完。”

(新华社拉萨4月11日电)

## 再唱黄河碓号

彭济浮期待的这一天终于到了：镇上要为会唱黄河碓号的老人录影。他穿上新衣服，戴上新帽子，又回忆了一遍旋律，下楼。

彭济浮今年89岁，家住山东省菏泽市鄄城县李进士堂镇安民社区，一个黄河滩区迁建社区。碓号全称鲁西南黄河夯碓号子，是60多年前彭济浮和同伴修筑黄河堤坝时唱的劳动号子，2011年被列入菏泽第三批市级非物质文化遗产名录。

穿过广场和扶贫车间，彭济浮来到社区最南端，9位老朋友已经到了。“头一次这么正式唱号子。”彭济浮笑着说。

号子是一人领、众人唱。“嗨呀——嗨嗨嗨”，彭济浮开始领唱。“嗨呀——嗨嗨嗨”，其他老人跟着。

100多年前，黄河夺道大清河从山东入海，每临大汛，黄河水裹挟着泥沙冲出河槽，致庄稼绝收、房倒屋塌。为守护家园，彭济浮二十几岁就开始和同伴一起修筑黄河堤坝。

“先堆土，再用石碓打。”彭济浮说。圆柱状的石碓是修筑黄河堤坝的主要劳动工具，重75公斤。打碓时，9个人围成一个圈，同时拽手中的麻绳，将石碓稳稳地拉上去，再平地落下来，把3寸厚的土打成1寸厚才算合格。

“为统一动作、提振士气，我在山东梆子基础上改编出简单的碓号。”彭济浮说。

碓号粗犷豪迈。彭济浮有时以王祥卧鱼、梁山伯与祝英台的故事为号词，有时也即兴发挥“打破的同志们——上工喽”。碓号有快有慢，与打破的节奏同步，唱到动劲儿处，石碓能被拉到2米高。

今年80岁的彭武武说：“那时候干一天活就唱一天歌，9个人一天能打300多平方米大堤。大堤上到处都是唱号子的，别提多热闹了。后来我们还用家乡名将号子分为郟城号、梁山号、临濮号等。”

“录制”现场吸引了不少居民围观，有的小朋友被大人抱起来看，还有人拿起手机为他们拍照。“齐心协力，努力吆”，彭济浮唱起了词，大伙和着“嗨嗨嗨嗨嗨嗨”，声音越来越响。

“都拉起来吆”“嗨嗨嗨嗨嗨嗨”“把碓抬吆”“嗨嗨嗨嗨”……

黄河山东段长628公里，滩区面积1702平方公里，这片土地既发挥行洪、滞洪作用，也承载着60多万群众的生产生活。曾经，为躲避水患，彭济浮和其他村民一样，修完大堤就去修自家的房子，累的时候会不由自主地唱号子。“这歌能安慰人。”他说。

2017年，山东开始黄河滩区居民迁建工作，要为60多万滩区居民解决安居问题。2018年10月，彭济浮所在的田楼村整体搬进新建成的楼房社区。

田楼村党支部书记彭济说：“住进社区后不到一年，就有20多户人家娶亲，比住了3年的总数还要多，说句真心话，家家户户都过上了好日子。”

一曲唱完，围观居民拍手叫好。彭济浮和他的老朋友们有些不好意思，连忙摆手说道“唱得不如当年了”“牙掉了好几颗唱歌都漏风”“几十年没唱过了”……

随着社会进步和现代化机械作业普及，石碓已不在治黄中发挥作用，会唱号子的人也逐渐老去。这一次唱，既是为了娱乐，也是为了纪念。

(新华社济南4月11日电)